МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
УМАНСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ САДІВНИЦТВА

Кафедра генетики, селекції рослин та біотехнології




Крижанівський В.Г.

Cортовивчення та сортознавство


Методичні вказівки до вивчення дисципліни «Cортовивчення та сортознавство» для індивідуальної роботи студентів освітнього рівня «Магістр» зі спеціальності 201 Агрономія

















Умань – 2020

Рецензент: доктор с.-г. наук, О.І. Улянич (Уманський НУС),
доктор с.-г. наук, Л.О. Рябовол (Уманський НУС)


Крижанівський В. Г.
 Сортовивчення та сортознавство

Методичні вказівки до вивчення дисципліни «Cортовивчення та сортознавство» для індивідуальної роботи студентів освітнього рівня «Магістр» зі спеціальності 201 Агрономія. Умань: УНУС, 2020. 8 с.













Рекомендовано до видання кафедрою генетики, селекції рослин та біотехнології УНУС (протокол №13 від 3 лютого 2020 р.) та методичною комісією факультету агрономії (протокол №7  від 7 лютого 2020 р.)














ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ


Курс дисципліни «Сортовивчення та сортознавство» передбачає закріплення знань та дотримання суб’єктами господарювання різних форм власності нормативної бази на сорти та виробництва насіннєвого матеріалу.
Основна мета вивчення дисципліни -  оволодіння теоретичними основами вимог законодавства на сорти рослин під час виробництва, використання, зберігання, реалізації і розмноження насіння та садивного матеріалу сортів рослин у процесі відтворення та комерційного обігу.
         Завдання викладання дисципліни– теоретичні і практичні знання з сучасних форм і методів нагляду та контролю за перевіркою збереженості сортів рослин, які охороняються, посівними та сортовими якостями насіннєвого матеріалу.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен:
знати: 
· здатність застосовувати знання особливостей формування сорту, визначати чинники, що впливають на кількість та якість сортової  продукції;
· здатність використовувати теоретичний та методичний інструментарій для діагностики та моделювання умов формування сорту;
· здатність управляти формуванням кількості та якості сорту та надавати рекомендації з удосконалення агротехнічних прийомів і ефективності вирощування сортів;
уміти :
· використовувати закономірності формування cорту у межах материнської рослини;
· вміти реально прогнозувати і успішно реалізувати врожайні властивості сортів сільськогосподарських культур в умовах конкретної зони;
· постійно покращувати принципи відбору сортів  за їх посівними та врожайними властивостями;
· здійснювати наукові пошуки і експерименти, використовувати науково-технічну інформацію, знаходити нові перспективні рішення виникаючих проблем;
· здійснювати  систематичний контроль за умовами вирощування сорту, забезпечуючи насіннєві посіви оптимальними умовами для їх росту і розвитку з метою формування високих врожаїв якісного насіння сільськогосподарських культур. 

На вивчення дисципліни «Сортовивчення та сортознавство» відводиться 90 год., з яких 14 год. лекцій, 12 год. лабораторних занять, 64 год. – самостійна робота студента.

Змістовний модуль 1. Сортові особливості 

Тема 1. Сортознавство і охорона прав на сорти

Історія створення сортознавства. Державна комісія по сортовипробуванню зернових культур. Якість сортів і гібридів сільськогосподарських культур

Тема 2. Сортознавство пшениці 
Потенціал виробництва зерна сортів пшениці озимої в Україні. Основні сортові особливості. Систематика і походження. Сортові ознаки


Тема 3. Характеристика сортів пшениці. Пшениця м’яка.
 Сорти пшениці озимої. Різновидність і їх класифікація. Стійкість сортів до посухи, вилягання, осипання та хвороб.

Тема 4. Сортознавство ячменю і вівса
Походження ячменю і вівса та посівні площі. Систематика та морфобіологічна характеристика ячменю і вівса. Рекомендовані сорти у нашій зоні.Максимальна врожайність сортів.

Тема 5. Сортознавство гречки і проса
Особливості сортів гречки та проса. Різновидність сортів. Вегетаційний період.


Змістовний модуль 2. Інспекторський контроль у сортознавстві

Тема 6. Сортознавство кукурудзи 
Морфологічні особливості сортів кукурудзи. Потенціал урожайності кукурудзи. Сортові ознаки кукурудзи. Систематика кукурудзи.



Тема 7. Сортознавство цукрових буряків і соняшнику 
Народногосподарське значення цукрових буряків. Форми буряка цукрового. Морфо-біологічні особливості росту і розвитку цукрових буряків. Сорти та гібриди цукрових буряків. Особливості сортів  та гібридів соняшнику. Вміст олії. Різновидність соняшнику.
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