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Рекомендовано і затверджено до видання кафедрою генетики, селекції рослин та біотехнології УНУС (протокол № 21  від “ 21 ” березня 2019 р.) та методичною комісією факультету Агрономії УНУС (протокол засідання № 5   від   “21” лютого 2019 р.)


1. Загальні положення про курсову роботу
та етапи її підготовки
МЕТА І ЗАВДАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ


Навчальним  планом передбачено виконання студентами  V курсу факультету агрономії курсової роботи з дисципліни «Спеціальна генетика сільськогосподарських культур» у вигляді реферату на основі літератури з даної теми, який включає описові завдання. Написання курсової роботи дозволяє студентам поглибити і закріпити теоретичні знання з найбільш складних і важливих розділів програми, а також систематизувати знання зі спеціальної генетики.
При виконанні курсової роботи студент вчиться самостійно працювати з літературою, поглиблює свої знання з генетики певної культури.


ЗБІР І ПІДГОТОВКА МАТЕРІАЛУ 
ДО НАПИСАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Одержавши тему курсової роботи, студент повинен скласти її план, користуючись рекомендованим планом, і погодити його з викладачем. Спочатку студент повинен опрацювати навчальну літературу з теми курсової роботи, довідники, а потім згідно рекомендованого списку основної літератури та  каталогів бібліотеки підібрати літературу для кожного розділу курсової роботи. Літературні джерела (за обсягом 10-20 джерел) повинні бути систематизовані, вивчені і занотовані згідно поданого списку літератури. 
Посилання на наукові публікації обов’язково повинні бути по мірі згадування в тексті.

НАПИСАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Користуючись зібраним матеріалом студент приступає до написання курсової роботи за таким рекомендованим  планом:

ВСТУП
1. ВИДОВИЙ СКЛАД І КАРІОЛОГІЯ РОДУ.  БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КУЛЬТУРИ ТА ЇЇ БОТАНІЧНИЙ ОПИС
1.1. Видовий склад і каріологія роду   
1.2. Біологічні особливості культури 
1.3. Ботанічний опис культури 
2. СУЧАСНИЙ СТАН СЕЛЕКЦІЇ КУЛЬТУРИ, ОСНОВНІ ЇЇ ЗАВДАННЯ ТА НАПРЯМИ
3.ОСОБЛИВОСТІ ЦВІТІННЯ КУЛЬТУРИ. ГІБРИДИЗАЦІЯ
4. ГЕНЕТИЧНІ ТА ЦИТОЛОГІЧНІ КАРТИ ХРОМОСОМ
5. ГЕНЕТИКА КУЛЬТУРИ
[bookmark: bookmark17]5.1. Гени морфологічних ознак
5.2. Гени фізіологічних ознак
5.3. Гени біохімічних ознак
5.4. Гени стійкості до хвороб і шкідників
6. МЕТОДИ ОТРИМАННЯ МОДИФІКОВАНИХ РОСЛИН
ВИСНОВКИ 
СПИСОК ДЖЕРЕЛ ВИКОРИСТАНОЇ  ЛІТЕРАТУРИ
ДОДАТКИ   

СХЕМА ВИСВІТЛЕННЯ ПИТАНЬ

У вступі студент коротко описує народно-господарське значення культури, висвітлює роль генетики для селекції культури, вказує на мету і завдання курсової роботи. Обсяг — 1–2 сторінки.
У першому розділі «Видовий склад і каріологія роду.  Біологічні особливості культури та її ботанічний опис» висвітлюється систематика культури (належність культури до певної родини, перераховуються види), зазначається плоїдність видів і їх геноми. Вказуються центри походження культури, біологічні особливості (відношення до температури, вологи, світла, ґрунту, тривалість вегетації); описуються ботанічні та морфологічні характеристики. Обсяг — 1–2 сторінки.
При написанні другого розділу «Сучасний стан селекції культури, основні її завдання та напрями» викладається коротка історія розвитку та досягнення в селекції культури. Обсяг — 1–2 сторінки.
В розділі «Особливості цвітіння. Гібридизація» вказуються особливості цвітіння та розмноження (самозапильна чи перехреснозапильна культура). Також, коротко наводяться особливості кастрації квітки і техніка схрещування. Обсяг – до 1–2 сторінки.
Розділ «Генетичні та цитологічні карти хромосом» має включати визначення понять про генетичні та цитологічні карти хромосом, їх суть та відмінності, принцип побудови. Також потрібно подати у додатках схематичне зображення карт (як генетичної так і цитологічної) на прикладі будь якої сільськогосподарської культури. Обсяг – 2 сторінки.
У розділі «Генетика культури» студент повинен коротко висвітлити історичні дані з розвитку генетики культури (скільки генів відкрито на даний час; за які ознаки вони відповідають).  В підрозділах «Гени морфологічних ознак» наводиться детальна характеристика генів основних господарсько-цінних ознак (вказуються їх символи; якими алелями (домінантними чи рецесивними) контролюються; які мають ознаки прояву і т.д.). Аналогічно приводиться опис генів і в наступних підрозділах: «Гени біохімічних ознак», «Гени фізіологічних ознак» і «Гени стійкості до хвороб і шкідників». Загальний обсяг даного розділу становить до 5 сторінок.
У розділі «Методи отримання модифікованих рослин культури» потрібно вказати, з якого року використовуються модифіковані лінії (гібриди) даної культури; площі, які вони займають в Україні і за її межами (на теперішній час); методи їх створення; оцінка безпеки створених генетично-модифікованих рослин культури. Загальний обсяг даного розділу становить до 4 сторінок.
У висновках необхідно дати загальну оцінку генетики культури в Україні, вказати на перспективи розвитку та недоліки.
Після висновків ставиться дата і особистий підпис автора.
 У кінці курсової роботи наводиться список джерел використаної літератури, на яку є посилання в тексті. Автори у даному списку розміщуються по мірі згадування в тексті.
Додатки повинні містити схеми генетичних та цитологічних карт хромосом та інший матеріал за потребою автора.

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ


У курсовій роботі повинні бути відображені всі розділи, передбачені методичними вказівками і погодженим планом.
Об’єм курсової роботи не повинен перевищувати 20 сторінок рукописного тексту.
Студенти зобов’язані здати курсову роботу одночасно із закінченням теоретичного курсу з дисципліни «Спеціальна генетика сільськогосподарських культур» і захистити її до здачі екзамену з дисципліни. Оцінка заноситься до залікової книжки та є допуском до здачі екзамену.
 Курсова  робота повинна включати у вказаній послідовності титульний лист, зміст, основну частину та список джерел використаної літератури.
Титульна сторінка оформлюється за зразком, наведеним у додатку методичних вказівок.
Заголовки питань змісту повинні відповідати заголовкам у тексті без змін. Проти кожного заголовку у правій стороні листа змісту вказується сторінка, на якій розміщується цей заголовок у тексті.
Текст або табличний матеріал розміщується на одному боці листів паперу формату А4 із залишенням полів зліва 25 мм, зверху, знизу і справа — 20мм.
Усі терміни і скорочення пишуться за загальновживаними правилами, а ілюстрований матеріал у вигляді таблиць і рисунків нумерується за видами окремо.
Номери сторінок проставляються у верхньому правому куті починаючи з третьої (титульна сторінка враховується як перша, «Зміст» - друга, але вони не нумеруються).
«Зміст», «Вступ», назви розділів курсової роботи, «Висновки», «Список використаної літератури» та «Додатки» починаються з нової сторінки. Підрозділи одного розділу продовжують одну сторінку, тільки між ними знаходиться один додатковий інтервал.
Курсова  робота повинна бути написана грамотно, з акуратним виправленням допущених помилок.












ТЕМИ КУРСОВИХ РОБІТ:
1.  Генетика основних господарсько-цінних ознак пшениці
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак пшениці ярої 
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак жита озимого
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак жита ярого
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак ячменю ярого
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак тритиале ярого 
1. Генетика господарсько-цінних ознак вівса основних 
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак кукурудзи
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак ріпаку
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак соняшнику
1. Генетика основних господарсько ознак сої -цінних ознак гороху
1. Генетика основних господарсько-цінних знак сої
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак проса
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак гречки 
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак люцерни
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак злакових трав
1. Генетика основних господарсько-цінних ознак буряків цукрових
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